

# 长治市民政局文件

长民发〔2024〕25号

## 长治市民政局 关于印发《长治市深化殡葬改革两年 攻坚行动方案》的通知

各县（区）民政局：

为贯彻习近平总书记关于殡葬工作的重要指示批示精神，进一步深化全市殡葬改革，结合3月20日全省深化殡葬改革座谈会和4月26日第一次视频调度会要求，研究制定了《长治市深化殡葬改革两年攻坚行动方案》。现印发你们，请抓好贯彻落实。

(依申请公开)



# 长治市深化殡葬改革两年攻坚行动方案

为贯彻落实习近平总书记关于殡葬工作的系列重要指示批示精神，进一步深化全市殡葬改革促进殡葬事业发展，根据省委办公厅、省政府办公厅《关于加快推进全省殡葬综合改革促进殡葬事业发展的实施意见(试行)》(晋办发〔2021〕15号)精神和3月20日全省深化殡葬改革座谈会以及4月26日第一次视频调度会要求，制定本行动方案。

## 一、总体要求

### (一) 指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持绿水青山就是金山银山的发展理念，坚持节约资源、保护环境，坚持以人为本、需求导向，坚持移风易俗、文明节俭，围绕深化殡葬改革的主要任务和重点难点开展集中攻坚行动，切实推动殡葬事业高质量发展。

### (二) 总体目标

通过两年的集中攻坚行动，殡仪馆、公益性公墓建设任务全面完成，基本殡葬服务供给水平显著提高，惠民殡葬减免和生态安葬奖补等政策落实到位，建立布局合理、设施完善、功能齐全、生态环保、服务优质的基本殡葬公共服务体系；薄养

厚葬、大操大办、攀比浪费、封建迷信、散埋乱葬等不正之风得到有效遏制，违规占用耕地建坟、建设超标墓或硬化大墓、不明码标价、诱导消费等殡葬领域突出问题得到有效整治，群众殡葬负担切实减轻，规范治丧、集中安葬、文明祭祀、绿色祭扫成为更多公民的自觉行动。

## 二、主要任务

国务院《殡葬管理条例》规定殡葬管理的方针是：积极地、有步骤地实行火葬，改革土葬，节约殡葬用地，革除丧葬陋俗，提倡文明节俭办丧事。结合我市实际，提出如下主要任务：

(一) 加快殡仪馆建设进度。2024年年底前，省定10个殡仪馆建设任务全部完成并投入运营，实现县级行政区域殡仪馆全覆盖。对于已运营4个项目（市级、襄垣、平顺、长子），要加强管理，规范收费，切实提升服务水平，市殡仪馆要加快完善相关手续；对于已完工未投运的6个项目（屯留县、沁源县、壶关县、潞城区、武乡县、黎城县），要抓紧竣工验收，落实机构编制和经费保障，务必在6月30日前全面投入运营；对于未列入全省殡仪馆建设规划在建的1个项目（沁县），要充分利用二、三季度的施工黄金期，加快建设进度，务必在2025年12月31日前投入运营。

(二) 加快公益性公墓建设和集中安葬区划定工作。2024年年底前，县级公益性公墓(骨灰堂)建设任务全部完成，乡村级建设任务至少完成60%；2025年年底前实现城乡公益性安放(葬)设施

全覆盖。**县级公益性公墓(骨灰堂)建设方面**:对于已完工尚未运营的4个(襄垣、黎城、壶关、屯留),要抓紧制定管理和服务有关章程制度,报请当地发展改革部门明确收费指导标准,确保在6月30日前投入运营;对于在建的4个(武乡县、上党区、长子县、潞城区),要加快施工进度,在10月31日前完成建设,在12月31日前投入运营;对于尚未开工的2个(平顺县、沁县),强化综合协调,落实用地保障和资金安排,倒排工期,抓紧推进,在今年上冻前完成主体建设;未立项的潞州区、沁源要成立党委或政府一把手任组长的领导小组,尽快落实选址,确保如期完成建设任务。**村级公益性公墓建设方面**:对于已完工的28个公墓,要积极宣传、引导有安葬需求的群众入公墓集中安葬;对于在建的30个和今年新建的27个公墓,要少硬币化,坚持因地制宜、绿色生态,在10月31日前完成并投入使用;对于尚未开工的公墓,要锚定明年年底完成的目标,结合集中安葬区划定工作统筹推进,加快项目建设进度,在今年年底前至少完成60%以上。

(三)积极稳妥规范安葬行为。**公益性公墓建设和集中安葬区划定方面**:4月26日召开的全省深化殡葬改革第一次视频调度会议已明确,各县(市、区)自然资源和林草部门要在5月31日前提出每个行政村可用于安葬的用地范围,全程参与具体选址工作,并及时提供业务指导,切实保障公益性公墓和集中安葬区用地需求。各级民政部门要抓住时机、抓紧时间,主动对接督促同

级自然资源、林草和住建部门，落实省委省政府工作部署，尽快落实公益性公墓和集中安葬区选址用地问题。各县(区)要按照属地管理责任，对现有坟头墓碑全面摸排，掌握底数，建立基准台账。在此基础上，结合公益性公墓建设规划，以乡镇或村为单位，综合考虑占地属性、服务范围、风俗习惯等因素，合理划定集中安葬区，切实满足群众集中规范安葬需求。公益性公墓建设和集中安葬区划定要坚持统一规划、分批建设，第一批建设的墓位或墓穴能满足短期需求即可，不贪大求洋；建设规模要适度、尽量不硬质化、更不得超标准建设；不在耕地范围内形成的历史集中埋葬点，可优先考虑改造成公益性公墓。**集中规范安葬方面：**新增的骨灰或遗体要在公益性公墓或集中安葬区安葬，坚决遏制新增坟头占用耕地现象，严格控制“三沿六区”内新建散葬坟墓行为；耕地和“三沿六区”内原有散葬坟墓不得再采取硬质化、堆砌坟头等修缮扩建措施，可视情采取植树种草、立碑改卧碑、深埋不留坟头等方式进行绿化美化、逐步消化存量。各县区开展高速高铁沿线散埋乱葬专项治理工作，杜绝在重点整治区域内新增散葬坟墓，对自愿将原有坟墓迁入公墓或集中安葬区的要给予奖补，也可结合实际采取有效措施绿化美化周边环境，逐步实现“见林见草不见坟，见山见水不见墓”的目标。

(四)科学调整精准划定火葬区。科学精准划定火葬区是深化殡葬改革的基础性工作。我市现行火葬区为2013年划定，但

是部分县区划定不科学、不精准，随着全市殡葬基础设施逐步完善，适时调整、合理划定火葬区就显得尤为必要、势在必行。各地要坚持实事求是、城乡有别的原则，城市地区特别是主城区积极推行火葬；广大农村倡导火葬，积极推行集中安葬，遗体要进公益性公墓或集中安葬区安葬。各县（区）要立足当前、着眼长远，结合当地殡葬基础设施建设进度，综合考虑前期划定基础，在7月31日前将调整意见报市民政局，由市民政局统一汇总后于8月31日前报送到市政府，市政府在10月31日前统一报送至省政府，确保2024年年底前完成调整划定工作。调整划定火葬区要根据人口、耕地、交通等因素科学研判，结合当地城镇建成（规划）区、产业园区、经济开发区、粮食产区、风景名胜区、自然保护区、水源保护地等实际情况，将人口稠密、耕地较少、交通便利的地区划定为火葬区，其余地区为土葬改革区。有调整意向的县（区），将火葬区域细化落实到明确的乡镇、村（社区），落实到具体地块，明确火葬区的四至界限。火葬区工作重心要放到推行遗体火化和节地生态安葬上。土葬改革区工作重心要放到推行集中规范安葬，有效遏制大操大办和散埋乱葬上。

（五）切实提高惠民殡葬保障水平。贯彻落实市委、市政府《关于加快推进殡葬改革工作的实施意见》要求，尚未出台基本殡葬服务减免政策的县（区）要在2024年年底前全部出台，各县

(区)要将所需费用纳入同级财政预算，必要的需追加预算，确保殡仪馆投入运营的同时实现在殡葬服务机构直接核免。各级民政部门要会同财政部门研究制定节地生态安葬奖励政策，通过激励奖补和宣传引导，大力推广深埋不留坟头、树葬、草坪葬、花坛葬、壁葬等节地生态葬式葬法。有条件的县(区)可根据当地财力提高减免奖补标准、扩大减免奖补范围、增加减免奖补项目。

(六)全力推进殡葬领域移风易俗。要旗帜鲜明反对薄养厚葬、大操大办、铺张浪费、随礼攀比、散埋乱葬、乱搭灵棚、沿街游丧等不正之风，引导树立厚养礼葬、文明节俭、规范治丧、集中安葬、绿色祭扫的殡葬新风。各级民政部门要会同宣传部门加强正面宣传，综合运用电视、报纸、宣传栏等传统媒介和微信、抖音、小红书等新媒体，广泛报道各地推进殡葬改革的成功经验，选树移风易俗的先进典型，推动殡葬领域移风易俗观念深入人心，广泛报道殡葬改革的政策文件和经验做法；配合社会工作部门指导村、社区完善村规民约，充实丧事简办、厚养礼葬等内容，在红白理事会章程中明确丧事宴请标准、控制操办规模、规范治丧流程，告诉群众提倡什么、反对什么；配合农业农村部门巩固大操大办、厚葬薄养、铺张浪费、人情攀比等农村殡葬领域突出问题专项治理成果，有效遏制不正之风，切实减轻农民负担。有条件的地区可以成立殡葬协会，把殡葬服务机构、殡葬用品销售等市场主体和民间殡葬从业人员组织起来，通过党建引领

规范行业发展，引导民俗转变。

(七)全面加强殡葬领域综合执法。县(区)民政部门要切实发挥牵头作用，用好本部门持有执法证的人员，积极建立健全殡葬执法协调联动机制，完善发现报告、线索梳理、问题转介、联合执法等流程举措，形成相互配合、齐抓共管的工作合力。针对殡葬行业市场主体违规经营、乱收费等问题，要主动协调、积极督促市场监管部门落实省委省政府工作部署，及时向同级民政部门通报殡葬服务市场主体注册情况，加强协同联动，坚决打击侵害群众利益的违法违规行为。针对违规土葬以及划定集中安葬区后可能出现的散埋乱葬问题，要结合正在推进的行政执法体制改革，考虑将殡葬领域监管纳入市县综合执法事项或下沉到乡镇街道综合执法范围，进一步加大执法力度，严格依法予以打击。作为全国殡葬领域跨部门综合监管试点地区，屯留区要先行先试，为全市层面推进殡葬领域跨部门综合监管积累有益经验、探索有效路径。

### 三、保障措施

(一)加强组织领导。各县(区)民政部门要提高思想认识，切实把深化殡葬改革作为未来两年的中心工作，摆上重要议事日程，“一把手”必须亲自抓、负总责，分管领导必须具体抓、保落实，要抽调人员组成深化殡葬改革工作专班，全面落实各项工作任务。各级民政部门每月至少向当地党委政府汇报一次

殡葬改革进展情况，每季度至少召开一次殡葬改革推进会议。重点难点问题要及时向当地党委政府汇报，积极争取支持，必要时向上级民政部门汇报，通过省市层面进行协调沟通。

(二)严格监督考核。省委省政府每季度将召开调度会议，对进展情况迸行盘点。省民政厅每月5日前将对各市推进情况进行月调度，并印发工作通报；每季度将会同省直有关部门开展一次联合督导；对重视程度不够、工作推进不力的市县，适时进行约谈。市民政部门参照省民政厅工作进度，每月5日前对各县(区)推进情况进行月调度，下发工作通报；每季度将会同市直有关部门开展一次联合督导。

(三)注意方式方法。各县(区)既要确保按时完成殡葬改革目标任务，又要分阶段、分步骤实施，确保改革工作有序推进，防止急功冒进和“简单化”“一刀切”。同时要密切关注舆情，加强分析研判，强化媒体正向引导，必要情况及时客观发声，消除误解误读，营造积极健康的舆论氛围。

附件：深化殡葬改革重点任务清单(2024年-2025年)



## 长治市深化殡葬改革重点任务清单(2024年-2025年)

序号	重点工作	总体目标	具体任务	责任单位	完成时限	实施年度
1	加快殡仪馆建设进度	2024年年底前，省定殡仪馆建设任务全部完成并投入运营，实现县级行政区域殡仪馆全覆盖。	1. 已运营项目，加强管理，规范收费，切实提升服务水平； 2. 已完工未投运项目，抓紧竣工验收，落实机构编制和经费保障，6月30日前全面投入运营； 3. 在建项目，充分利用二、三季度的施工黄金期，加快建设进度，10月31日前竣工，12月31日前投入运营；	市级、各县(区)	2024年12月底前	2024年
2	加快公益性公墓建设	2024年年底前，县级公益性公墓(骨灰堂)建设任务全部完成，村级公益性公墓(骨灰堂)建设任务至少完成60%；2025年年底前实现城乡公益性安放(葬)设施全覆盖。	<b>县级方面：</b>  已运营的，县级民政部门加强监管，确保运营规范、收费合理；已完工尚未运营的，抓紧制定章程制度，明确收费标准，6月30日前投入使用运营；  在建的，加快施工进度，10月31日前完成建设，在12月31日前投入运营；尚未开工的，倒排工期，抓紧推进，在今年上冻前完成主体建设，年底前投入运营。  <b>村级方面：</b>  已完工的，积极宣传、引导有安葬需求的群众入公墓集中安葬；在建的，要少硬化石化，坚持因地制宜、绿色生态，在10月31日前完成并投入使用； 尚未开工的，结合集中安葬区划定工作统筹推进，尽快落实选址，加快项目建设进度，在今年年底前至少完成60%。  <b>村级方面：</b>  完成剩余40%的建设任务。	市级、各县(区)	2024年12月底前	2024年
					2025年12月底前	2025年

## 长治市深化殡葬改革重点任务清单(2024年-2025年)

序号	重点任务	总体目标	具体任务	责任单位	完成时限	实施年度
3	积极稳妥规范安葬行为	对散埋乱葬进行全面公益性公墓区，集中安葬采取消设或新增坟墓范，坚决遏制现新中新增坟墓行。严格控制“三沿六区”内新建散葬坟墓行。	对全市现有坟头墓碑全面摸排，掌握底数，建立基准台账。对接、督促各县(区)自然资源、林草和住建部门在5月31日前提出可用于安葬的用地范围。		2024年6月底前 2024年5月底前	
4	科学调整精准划定火葬区	适时调整、合理划定火葬区，为进一步深化殡葬改革奠定扎实的基础。	结合公益性公墓建设规划，以乡镇或村为单位，落实选址用地，合理划定集中安葬区。 加强宣传公告，新增的骨灰或遗体在公益性公墓或集中安葬区安葬。	各县(区)	2024年7月底前 2024年8月—长期	2024年—长期
			相关县(区)组织开展调研论证，结合实际提出火葬区调整意见，并于8月31日前报送市级人民政府。	各县(区)	2024年8月底前	2024年10月底前 2024年12月底前

## 深化殡葬改革重点任务清单(2024年-2025年)

序号	重点任务	总体目标	具体任务	责任单位	完成时限	实施年度
5	切实提高惠民殡葬保障水平	突出殡葬服务主体和公益属性，落实基本殡葬服务减免、节地生态安葬奖励等惠民政策，增强群众获得感和满意度。	尚未出台基本殡葬服务减免政策的县（区）抓紧制定出台相关政策。 各县(区)将基本殡葬服务减免所需费用纳入同级财政预算，实现在殡葬服务机构直接核免。	各县(区)	2024年6月底前	2024年
6	全力推进殡葬习俗改革	旗帜鲜明反对薄养厚葬、大操大办、铺张浪费、随礼攀比、散埋乱葬、乱搭灵棚、沿街游丧等不正之风，建立厚养礼葬、文明丧葬等不正之风，引导树立节俭、规范治丧、集中安葬、绿色祭扫的殡葬新风。	开展殡葬领域移风易俗主题活动。 各市、县(区)会同宣传部门加强正面宣传，会同社会工作部门健全红白理事会章程，会同农业农村部门巩固农村殡葬领域民约，建立健全红白理事会章程，会同农业农村部门巩固农村殡葬领域突出问题专项治理成果。	各县(区)	2024年10月底前	2024年
7	全面加强殡葬领域综合执法	积极探索加强殡葬领域执法、规范殡葬市场主体行为的有效路径。	1个丧俗改革试点县，制定实施方案，积极先行先行，探索有效做法，遏制试点地区殡葬领域不正之风。 全国殡葬领域综合监管试点地区先行先试，2024年5月底前将实施方案报省民政厅备案，9月底梳理汇报进展情况，12月底前报送工作总结。	市民政局、各县(区)	2025年12月底前	2024年—2025年
				市民政局、各县(区)	2024年12月底前	2024年

